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NñCIONñLISTftl IBIO Į SMTMIIERQ
Paskutinėmis žiniomis praneša, kad SANTANDER mies 

tas pasidavė. Ši rytą nacionalistai iškilmingai Įžengė į minėtą­
jį miestą.

GUBERNISTAI PLĖŠIA 
MIESTUS

žygiuodami į Santander miestą, 
paskutinėse dienose nacionalistai 
užėmė daug miestelių.

Staigiu puolimu, nacionalistai 
paėmė Celay, paimdami nelaisvėn 
visa tvirtovės įgulą ir tris rusų 
tankus. Įėję’ į Barcena de Pie de 
Concha, rado gyventojus apgailė­
tinam stovyje, nes prieš aplei­
džiant miestą asturiečiai papildė 
daug apiplėšimų ir žiaurumų. Mie 
sto Molledo užėmimas skaitomas 
labai svarbus nes yrą vienas iš 
svarbiųjų strateginių punktų.

NACIONALISTAI VISAI ARTI 
SANTANDER

Smarkus lietus ir rūkas šį sek­
madieni daVė progos pasilsėti vi- 
o vėliau ir tautai.
gynėjams. Bet vos orui pasitaisius 
Franko kariuomenė tęsė savo žy­
gį, ir viena dalis jau randasi 
25 kilometrų atstume nuo miesto, 
o antroji, bent kiek toliau. Tas su 
kėlė didelį nerimą gyventojų tar­
pe. Moteris ir vaikai, jau kelinta 
diena laukia žadėtojų laivų, kad 
apleisti miestą. Tačiau laivai ne­
gali pribūt į Santander, nes bijo 
nacionalistų laivų, kurie blokuoja 
uostą.

Nacionalistai kaip gali greičiau 
stengiasi užimti Santander, nes 
asturiečiai kareiviai pažadėjo iš­
plėšti miestą prieš generolo Fran­
ko kariuomenės įėjimą.

APRŪBEŽINTAS ISPANŲ 
PABĖGĖLIŲ SKAIČIUS 

PRANCŪZIJOJ
Baskų delegatas Londone, krei­

pėsi į Prancūzijos vyriausybę, 
prašydamas anuluoti nesenai pas­

kelbtą dekretą, kuriuomi aprube- 
ziuojamas pabėgėlių skaičius Pran 
cuzijoje. Vyriausyoe griežtai pasi- 
saKe prieš, ir įsileis daugiau ispa­
nų tuomet, kai esantieji arbą jų 
dalis persiKeis Kataiunijom.

Taip pat pasisaae pries basKų 
žvejų prašymą, leisti uždarbiauti 
žuvaujant, savo atsivežtais laive­
liais nes tai sudarytų povojmgą 
Konaurenciją prancūzų žvejaus.

. . PARODOS ATIDARYMAS ..
Šio menesio 23 dieną įvyko mū­

sų kolonijos pažibos dailininko Jo­
no Kimsos parodos atidarymas, 
kurioje, kaip jau ankščiau rašeme, 
isstatyti Bolivijoj piešti paveiks-' 
įai.

Parodos atidaryme, dalyvavo 
sietuvos mimstens p. J. Aukštuo­
lis, Latvijos ministeris p. P. Olinš, 
Pasiuntinybės personalas ir daug 
kitų.

PASKUTINĖS ŽINIOS
Pranešama iš Londono, kad kom 

binuotu nacionalistų aviacijos ir 
artilerijos puolimu, pralaužta San­
tander gynėjų linija.

Nacionalistai iš keturių pusių 
žygiuoja Santander link. Jeigu 
tik pasiseks greitai paimti Torre- 
iavega vietovę, gubernistams ne­
bus jau jokios išeities ir 40.000 
kareivių su visa amunicija turės 
pasiduoti.

Nacionalistai pasistūmė 50 kilo­
metrų pirmyn, 50 kilometrų fron­
to platume .

Gubernistų Užsienio Reikalų mi­
nisteris pasiuntė raštą Tautų Są­
jungai, kaltindamas Italus preki­
nių laivų bombardavime ir skandi­
nime.

Italai laimėjo prancūzu suruoštas oro lenktynes
UŽĖMĖ TRIS PIRMĄSIAS 

VIETAS
Pereitą sekmadienį pasibaigė o- 

ro lenktynės Istres - Damaskas - 
Paryžius maršriutu, kurią suruo­
šė Prancūzijos Aviacijos ministe­
rija, paminėti dešimties metų su­
kaktuves nuo transatlantinio 
Lindbergo skridimo New Yorkas- 
Paryžius.

Šių lenktynių garbė teko laku­
mams italams, kurie užėmė tris 
pirmąsias vietas. Tuo būdu pirmo­
ji premija — trys milijonai f ran- i 
kų — teko lakūnams Cupini ir Pa- 
radisi, kurie iš Damasko išlėkė be 
veik paskutinieji, ir pasiekė Pary­
žių po 17 valandų ir 33 minučių 
skridimo. 5978 kilometrų tarpą 
skrido 350 km. 789 m. vidutiniu

Nesiseks Šanchajaus užėmimas
NELAUKTAS KINIEČIŲ PASI­

PRIEŠINIMAS
Japonai, manę labai greitai u- 

žimti Kinijos sostinę Šanchajų, su­
tiko labai didelį kiniečių pasiprie­
šinimą. Nežiūrint didelio ir nuola­
tinio japonų karo laivų ir orláiviu 
bendradarbiavimo, kiniečiai laiko­
si atgautose pozicijose Šanchajaus 
uoste, vieno kiniečių bataliono pa- 
siaukavimo dėkui, kuris neboda- 

' mas japonų puolimo, kulkosvai­
džių ugnimi atlaikė japonų atakiią j 
ir duodami progos įsistiprinti po-"*5 
zicijos čian-Kai-šeko vadovauja 
mai kariuomenei. Visi minėto ba­
taliono kariai heroiškai žuvo.

KINIEČIAI STIPRINASI
Paskutinėmis žiiomis, Šancha­

jaus fronte, japonai sutraukė virš 
25 tūkstančių žmonių, daugybę 
aeroplanų, karo laivų, tankų ir 
šarvuotų automobilių.

Gi kiniečiai, savo sostinės apgi- 
nimui turi sudarę 75 tūkstančių

greičiu. Trečioj vietoj atlėkęs or­
laivis buvo valdomas Biseo ir Ita­
lijos valdžios vado Mussolini sū­
naus Broniaus. Ketvirta vieta ati­
teko anglams, ir tik penktoji — 
prancūzams.

PRANCŪZAI NEPATENKINTI
Šis nelauktas rezultatas, būtent, 

kad prancūzų ruošiamose rungty­
nėse, pirmąsias vietas laimėtų Ita­
lija, sukėlė visų Prancūzijos lai­
kraščių kritiką, kuri nukreipta, 
daugiausia, prieš dabartinį aviaci­
jos minister}, Pierre Cot, nes pran 
cūzai šiom lenktynėm pasiruošti 
turėjo daug laiko, o italai lenkty­
niavo su paprastais trimotoriais 
bombonešiais.

žmonių kariuomenę. Jų aviacija 
nei kiek neblogesnė už japonų ir 
priešams pridaro daug nuostolių.
% Dvejose vietose pasisekus pra­
laužti japonų liniją, kiniečiai siun 
čia dar daugiau kariuomenės, su­
stiprinti savo pozicijas.

ŠANCHAJUS DEGA. GYVEN­
TOJAI BĖGA

— Kiniečių ir japonų žiaurios ko­
vos, turi tragiškų pasekmių 3 ir 

Ufases milijonų gyventojų tarpe.
Dauguma Šanchajaus gyvento­

jų, norėdami išvengti karo pasek­
mių, rengiasi miestą apleisti. Ne­
maža gyventojų dalis jau tai pa­
darė .

Didesnę paniką sukėlė nuo bom­
bardavimo užsidegę namai. Ugnis 
apėmė ištisus kvartalus, daugiau­
sia svetimtaučių apgyventus .

| Apskaičiuojama, kad gaisro nuo 
stoliai ligi šiolei siekia 500 milijo­
nų dolerių.

VILNIJOJ
DAR DĖL PALINIJO JUOSTOS

Vilniaus spaudoje šiomis dieno­
mis buvo paskelbtas papildomas 
Vilniaus vaivados įsakymas dėl 
palinijo juostos. Tame įsakyme 
yra sakoma, kad nuo šių met. rug. 
1 d. palinijo juostos 200 metrų 
plote galės būti tik tie, kurie tu­
rės specialus leidimus. Atvykę į 
tą vietą iš kitur asmens turės tuo 
jau pat apie savo atvykimą pra­
nešti pasienio sargybai.
NEGAUNA LIETUVIŠKŲ LAIK 

RAŠČIŲ
“Vilniaus Rytojaus” korespon­

dencijoje iš Kaltinėnų, Švenčionių 
apskr., pranešama, kad ten pasku­
tiniuoju laiku su lietuviškų laik­
raščių gavimu esąs tikras vargas, 
žmonės išsirašo, bet daug kas ne­
gauna. Girdėti, kad tie laikraš­
čiai patenka į rankas tų, kurie jų 
neprenumeruoja ir net nemoka 
iietuviškai skaityti.

SUĖMIMAS IR MUŠIMAS
. .“Viln. .Rytojus” .praneša, kad 
Pažemiškių kaime, Dūkšto valse., 
dar birželio 26 d. buvo suimtas 
Antanas Vardingauskas ir paso­
dintas į kalėjimą tebesėdi. Suė­
mimo priežastis nežinoma.

Kitą dieną, vienas lenkiūkštis 
užpuolė netoli savo pirkios besė 
dinčią su vaiku jo žmoną Vardin- 
gauskienę Agotą, ir ją prie kai­
mynų kojomis apspardė, kad ta 
vos atsigaivino. Mažas vaikas pa­
liko gyvas tik vienos kaimynės dė­
ka.

SUTRAUKTA NEPAPRASTAI 
DAUG KARIUOMENĖS

Pačiomis paskutinėmis žiniomis, 
65 kilometrų Šanchajaus fronte, 
yra sutraukta' 200.000 kiniečių ir 
75.000 japonų.

Svetimtaučių rajone numesta 
bomba užmušė 300 ir sužeidė virš 
1.00 Ožmonių. Japonai tvirtina, kad 
bombą numetė kiniečių aeropla­
nas. «4 1

Kairėje — Pienocentro sukaktuvių suvažiavimo iškilmingojo akto prezidiume kalba Valstybės Prezidentas Antanas 
Smetona, dešinėje — suvažiavimo dalyviai
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delpiomos mii smi
Nepersenai įvyko Tumo - Vaižganto Mokyklos Rūmų Staty­

mo Fondo sukviestas pasitarimas, kuriame dalyvavo įvairių or­
ganizacijų ir laikraščių atstovai.

Šis susirinkimas turėjo tikslą gauti visišką organizacijų pri­
sidėjimą prie minėtojo fondo užsibr.žto darbo.

Del šio fondo veikimo plano ir būsimų rūmų valdymo, turi­
me pažymėti keletą nenuoseklumų ir taip pat, nepraktiškų suma­
nymų.

Pirmiausia, iš konsulo p. Kučinsko ir mokytojo p. Nalivaikos 
kalbų, buvo aiškus nota, kad prie šio darbo prisidėtų visos organi­
zacijos ir nors tiesiog nebuvo pasakyta, duota suprasti, kad jei­
gu taip nebūtų tai nei vienos nereiktų. Tas tuoj krito į akį kiek­
vienam pastabesniam pasitarymo dalyviui, nes, toli gražu, ne vi­
sa lietuvių spauda ir organizacijos jame dalyvavo: iš organizacijų 
pažymėtina Ekonominė draugija ir Tautininkų sąjung'a, o iš lai­
kraščių — “Dabartis”, “Darbininkų Tiesa” ir “P. A. žinios”. 
Jeigu šiame pasitarime galėjo dalyvauti tokių laikraščiu atsto­
vai, kaip “Momentas” ir “A. L. Balsas”, kurių pirmas yra grynai 
komunistinės o antras socialistinės ir žmonėms pataikauti kryp­
ties, kodėl tad reikėjo išskirti “Darbininkų Tiesą” ir “Dabartį”, 
kurie yra visai lygiagrečiai kraštutinės minties skelbėjai? O ko­
dėl nebuvo kviestas “P. A .žinių” 'atstovas? Juk “P. A. žinios” 
yra grynai tautiškos minties savaitraštis. Aiškiai matosi organi­
zatorių nenuoseklumas.

Lengva buvo padaryti išvadą, kad sukviestų organizacijų 
atstovams buvo .norima tuojau įteikti aukų rinkimų lakštai ir 
įpareigavimai rinkti aukas, ir tokiu būdu “sutartinai” dirbti. Vėl 
matytis organizacinio veikimo nepažinimas, nes panašioj formoj 
galim'a elgtis tik su pavieniai asmenimis, bet ne įgaliuotais nuo 
draugijų ir laikraščių atstovais. Organizacijos prie tokio darbo 
gali prisidėti tik tada, kai žinos smulkiai ir tikrai, kaip surinkti 
pinigai bus vartojami, saugomi, kas pagaliau, pastatytus moky­
klos rūmus administruos, tvarkys?

Tuojau buvo siūloma šitą g’alią suteikti tėvų komitetui. Bet 
šis sumanymas tiesiog neįvygdomas, nes tėvų komitetas šiam dar 
bui nėra tinkamas. Pirmiausia, k’ad keičiantis mokiniams, keisis 
ir tėvai ir gali būti kad komitetą didžiumoje sudarys ar tai kraš­
tutinių pažiūrų, 'ar tai organizaciniame veikime nepratę tėvai. O 
juk rūmus valdyti ir neutralų, visiems lietuviams kultūros židinį 
tvarkyti, yra daug sunkesnis ir atsakomingesnis darbas, negu da­
bar tėvų komiteto dirb’amas. Dar kita priežastis pateisina mūsų 
tvirtinimą: mokslą pabaigusių ar mokyklą apleidusių, vaikų tė­
vai, automatiškai pasišalina iš tėvų komiteto. Ir jeigu šitokiose 
'aplinkybėse rastųsi keletas komiteto narių, mokyklos rūmų val­
domasis organas susilpnina savo jėgas, nekalbant jau apie atosto 
gų metu tėvų pasišalinimą nuo mokyklos, prie kurios jį riš'a tik 
vaiko lankymasis joje. Atostogų metu, neveiki; nt mokyklai, tė­
vų komitetas neegzistuoja. Skaitytojas supras, k’ad rūmų valdy­
mas jokiu būdų negali būti tėvų komiteto rankose......................

A. L. K. F. ir ŠVYTURIO atstovui p. L Padvalskiui pasiūlius 
buvo nuterta sudaryti Namų Statymo Fondo Įstatus, kurie aiškiai 
ir praktiškai išrištų šį klasymą. Pagaminti įstatai bus pasiųsti 
draugijoms ir laikraščiams susipažinti ir vėliau, sušauktas kitas 
pasitarimas, kuriame jau būtu galima užsimoti plačiai ir drąsiai.

Mūsų manymu, yra vienas iš opiausiii Statybos Fondo reika­
lų, nustatyti kas valdys mokyklos rūmus, kad paskiau nebūtų 
vieniems uždaros, kitiems atdaros šių kultūros namų durys. Taip 
pat ypatingai svarbu, kad mūsų mažyčių jau nuosavos šviesos na­
muose, nebūtų skelbiamos priešingos mintys mūs tautiškumui lt 
tikybai. Ir kad neįvyktų kaip jau daug sykių buvo, kad po tuo 
plačiu stogu, mūs dirbamą Jietuvišką. kultūros darbą, moraliai su­
puvę žmonės, ryt dieną, ten pat, jį griautų.

A. L. K. F. visuomet ir kiek galės, prisidės prie šio kilnaus 

darbo. • . •
Sekančiame numeryje patieksime planą, geresniam šio dar­

bo išvystimui. V.

LIETUVOJE
apsuptos jaunųjų. 9 vai. šv. Mi­
šios ir bendra Komunija. Mišias 
laiko ir tai progai pritaikintą pa­
mokslą pasako naujai į šveduvą 
atkeltas kun. L. Tamašauskas.

Po pamaldų progimnazijos salė­
je iškilmingas posėdis. Didokas 
kandidatų skaičius pakeliamas tik 
raišiais nariai ir be to naujasis ku­
nigas pakviečiamas būti dvasios 
vadu. Kaipo sutikimo ženklu kun. 
L. Tamašauskas taria žodį pabrėž 
damas, kad labai mylįs jaunimą ir 
su juo norįs turėti labai gerus 
santykius. Už tai jam ir naujiems 
nariams sukeltos galingos aviaci­
jos. Po to jaunimas su skaidria 
nuotaika skirstėsi į namus.

SPROGĘS ŠOVINYS UŽMUŠĖ 
VAIKĄ

Alvito valse., Purviniškių kaime 
gyv. štarienės apie 10 m. a. sū­
nus Vytautas ganykloje begany­
damas gyvulius rado seną patran­
kos šovinį. Tačiau pradėjus jį kra­
pštinėti šovinys sprogo ir vaiką 
užmušė.

ŠIMTAMETĖ SENUTĖ
Šešuoliai. Palukenėlių km. pas 

savo vaikus gyvena labai sena mo 
teris V. Kosteckienė. Ji sakosi tu­
rinti 107 metus. Nežiūrint į tokį 
ilgą amžių, ji yra visai sveika ir 
turi gerą atmintį. Ypač ryškiai at­
simena baudžiavą. Net jai pačiai 
teko nukentėti. Ji buvo savo pono 
parduota želvos valsč. lenkų dvar­
poniui Kiaulevičiui. Ji buvusi dar 
maža, tai ją pristatė ganyti žąsų. 
Atsimena, kad naujas ponas buvo 
labai negeras ir piktas. Daug šiur 
pių atsiminimų ji žino iš baudžia­
vos laikų.

MIRĖ JAUNAS MENININKAS
Meškučiai. Šiaulių apskr. Liepos 

12 d. Kauno karo ligoninėje mirė 
meškutietis iš Kipštų kaimo, 25 
metų gabus dailininkas, Domas 
Rumbinas. Paskutiniuoju metu jis 
gyveno savo ūkyje, taupė pinigus, 
norėjo išvažiuoti į užsienį dar pa­
gilinti savo specialybę, bet nelauk­
toji mirtis nuskynė taip reikalin­
gą visuomenei ir tėvynei žiedą,

PIRMĄJĮ TRAUKINĮ ŠIAUDAIS 
KŪRENO

Papilvio kaimo ūkininkas An­
drius Martinaitis apie 80 metų a- 
mžiaus, kai ką papasakojo apie ge­
ležinkelio linijos Kaunas — Virba­
lis pravedimą.

— Dar mažas buvau, — sako 
jis, — kai pradėjo geležinkelį tie­
sti. Miškui kirsti ir pylimams pil­
ti suvarė daugybę žmonių į “ša- 
iivarką” net nuo Plutiškių, Gar­
liavos, Skriaudžių ir tt. Medžius 
leidžiant vieną žydą ir keletą mū­
sų žmonių užmušė. Kada kelią jau 
baigė tiesti, tai pranešė, kad atva­
žiuos “pečius”. “Pečiaus” pasižiū­
rėti susirinko kaip ant dyvų gau­
sybė žmonių, ale tas “pečius” kai 
atvažiavo, tai ėmė ties dabartine 
Jūrės stočia ir sustojo. Tada maši 
nistai pas ūkininką Raulynaitį nu­
pirko vežimą kūlių, pakūrė ir nu­
važiavo.

kuris ateityje galėjo labai daug nu 
dirbti savo srityje. Pažymėtina, 
kad velionis Meškučiuose žuvu­
sioms dėl tėvynės paminklui pada­
rė Laisvės stovylą.

REKORDINIS MEDUNEŠIS
Vilkaviškis. Nors šių metų pa­

vasario, o dalinai ir vasaros sau­
sas ir karštas oras kai kurięms 
augalams ir pakenkė, bet kadangi 
visą laiką gėlės nenustojo žydėju- 
sios, tai bitės prinešė tiek daug 
medaus, kad tokio kiekio net seni 
bitininkai nebeatmena. Iš stipres­
nių bičių šeimų ir geresnės rūšies 
avilių daugelis bitininkų išėmė 
net po 60—70 medaus.

NEMUNE SUGAVO 40 KG SUN­
KUMO ŽUVĮ

Neseniai Nemune žvejai sugavo 
40 kilogramų sunkumo šamą, ku­
ris buvo perduotas Vytauto Didžio 
jo universiteto gamtos muziejui. 
Taip pat Balbieriškio apylinkėse 
vienoje Nemuno gylėje tinklu, su­
gavo šamą, kuris svėrė apie 2Q. kg

NUKASTAS DIDŽIULIS 
KALNAS

Veiviržėnai, Kretingos apskr. 
baigtas kasti didžiulis prie pat 
Veiviržėnų miestelio gulįs kalnas. 
Kalno kasimo darbai užsitęsė a- 
pie 6 mėnesius. Prie kalno kasimo 
darbų gavo darbo miestelio bedar­
biai.

BAŽNYČIĄ GRAŽINA
Vietos klebono gerb. kan. Karo­

so ir bažnytinio komiteto rūpesčiu

šįmet naujai perdekoruojamas ba­
žnyčios vidus, žmonės labai džiau­
giasi bažnyčios puošimu, ypač, 
kad dekoruojama lietuviškais or­
namentais, kas kelia pamaldumo 
ir lietuviškumo dvasią kiekvienam 
jos lankytojui...

NAUJAS PASIRYŽIMAS 
š. m. liepos 11 d. Šeduvos pa-

PAREIGOS JAUSMO IR ŽMO­
NIŠKUMO PAVYZDYS

• Utena. Vienas keleivis liepos m. 
1 d. važiuodamas autobusu kelyje 
tarp Rokiškio ir Svėdasų pametė 
piniginę su pinigais ir dokumen­
tais apie 1.500 lt. Kadangi pamė­
lęs asmuo tą dieną turėjo dar dau­
giau kelionių, todėl nežinodamas 
tiksliai pametimo vietos apie tai 
įiekur nepranešė. Pasirodo, pini­
ginė buvo pamesta autobuse ir ją 
rado kitą dieną jau būnant auto­
busui Kaune tos mašinos vairuo-

PAŽANGOS RuMAl Jaunalietuvių sąsi ryužio metuvasarininkai šventė savo tradicinę tojas Kutkus, gyv. Utenoje, Tau- 
šv. Aloyo šventę. ragnų g-vė 34. Radėjas piniginę

Nuo pat anksto ryto klausyklos grąžino nukentėjusiam.

Didžiojo Lietuvos tautinio jautimo „Jaunosios Lietuvos“ Sąjungos dešimtmečio sukaktuvių sąskrydžio Kaune, kuriame dalyvavo 
apie 15.000 organizuoto jaunimo (k i Luvo tik Sąjungos reprezentantai) 1937 met. bnželto 29. d. sporto ir tautiškų šokių, 
¿ventés vaizdeliai. Viršuje; šokami lietuviški tautiški šokiai ir ankštai susispaudusi 40.000 žiūrovų minia (čia jos vienas šonas)
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w IŠ LIETUVIU GYVENIMO &
Buenos Aires Lietuviai Berisso Lietuviai

Sveikiname mūšy gabų režisorių ir nepailstamą dainininką 
ZEFERINĄ JUKNEVIČIŲ 

vardadienio proga, linkėdami ir toliau sėkmingai darbuotis mūs 
išeivijos dirvoje.

PAMALDŲ TVARKA PASIRUO- 
xjUxi-ikkliSl'iNi O 
i LeA-lAE 

<7 u. -o euxaris- 
u-x.es pamaldos Dok budo bažny­
čioje.
KuvrSĖJO 12 d. 11 vai. 45 min. 
pamaldos SANTA LUCIA bažny­
čioje. šį sekmadienį eis TAUTOS 
šventės paminėjimas.

RUGSĖJO 19 d. 11 vai. pamal- 
gosVALENTIN ALSINOS bažny­
čioje.

RUGSĖJO 26 d. Uval, eukari- 
stinės pamaldos BERISSO bažny- 
žioje.

SPALIŲ 3 d. 11 vai. 45 min. 
eukaristinės pamaldos SANTA 
LUCIA bažnyčioje.

Visais šiais eukaristiniais sek­
madieniais kviečiami visi katali­
kai skaitlingai dalyvauti pamaldo­
se ir atlikti išpažintį bei priimti 
švenčiausiąjį Sakramentą.

PASTABA: Kelionė įEUKA- 
RISTINĮ KONGRESĄ LUKANE 
bus atlikta spalių 10 dieną.

PADĖKA
P. p. Deveikiams, Paulinai Ka­

činskienei ir Padvalskiams už ypa­
tingą rūpinimąsi per mano tėvelio 
ligą ir prietelišką paguodą jam 
mirus; visiems maloniai dalyvavu 
siems pagrabe ir laidotuvėse; šv. 
Kazimiero Bendruomenei, Serei- 
kams, Poviloniams, Jasaičiui ir 

Argentinoje paliko nuliūdusią 
seserį ir švogerį.
Rukšėnui už gražius gėlių vaini­
kus; Anilioniams ir kitiems už gė­
lių puokštes; J. E. ministeriui p. 
J. Aukštuoliui ir visam Pasiunti­
nybės personalui, A. L. K. F-jai. 
Vaidintojų būreliui, ŠVYTURIO 
redakcinės ir administracinės ko­
misijos nariams ir B. Juodžiui už 
jausmingas užuojautas ir visiems 
vienaip ar kitaip prisidėjusiems 
prie mano liūdesio ir paskutiniu 
sykiu pagerbusiems

tariu nuoširdžiausią dėkui.
Zefermas Juknevičius

aūIae džiova
Pereitą sekmadienį, IVIuniz li­

goninėje pasimirė Antosė Petri- 
Kunaite.

Velionė jau šeši mėnesiai kaip 
gydėsi minėtoj ligoninėj.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų 
Amerikai šiuo kviečia atsilankyti 
į jos patalpas, arba nurodyti savo 
adresus, žemiau išvardintus pilie­
čius:

1. Henrichą Kasperaitį (Kas- 
perat),

2. Stankevičių Juozą, (Panevė­
žio m.),

3. čipkauską Praną,
4. Matulį Kazį,
5. Venckų Liudą,
6. šedį Antaną iš Naumiesčio 

valsčiaus,
7. žlibiną Kazį iš Telšių,
8. Leščinskienę - Rutkauskai t ę 

Jadvygą.
9. Paškevičių Teodorą iš Vaigu­

vos miestelio,
10. Tumosą Joną iš Simno vals.
11. Lapušinską Antaną,
12. Juknevičių Juozą iš Šiaulių 

miesto,
13. Stamblerį Judelį,
14. Matukaitį Kazį
15 Urboną Kazį,

16. Lišauskaitę Sofiją ir
17. Panovą Adolfą.

Pastaba: Jei kas jš skaitytojų ži­
notų, kad kuris nors iš išvardintų­
jų būtų miręs, tai Pasiuntenybė 
labai prašytų apie tai pranešti žo­
džiu, ar raštu, sekančiu adresu:

Legación de Lituania, c. Cerri­
to 1493; nurodant: mirties datą, 
vietą ir, jei galima, civilinės me­
trikacijos įstaigos adresą, kur bu­
vo surašytas to piliečio mirties 
aktas.

Pasiuntinybė
m. rugp. 11d.

IŠ “MINDAUGO DRAUGIJOS” 
SUSIRINKIMO

Rugpjūčio 22 d., įvyko “Min­
daugo"’ dr-jos visuotinas narių su­
sirinkimas, sutraukdamas nemažą 
saaicių narių, susirinkimas praėjo 
xxxDai gj v ai. 1 arp kitko nutarė su­
rengti arvymiausiu laiku didelį va 
karą su stamina loterija, kuriai 
premijas pasižadėjo suaukuoti pa­
tys nariai Tam sudaryta komisija 
iš p. A. Tuskenio, T. Slapšio ir p. 
A. švarlio.

New-Yorko rajono pakeistas Li­
gonių Komisijos narys, vieton bu­
vusio p. P. Kisielio išrinktas p. K. 
Janonis.

Nutarta visuotinus susirinki­
mus šaukti kas du mėnesius. Buvo 
išmokėta sirgusiems nariams pa­
šalpa. Draugi j on įstojo keturi na­
riai.

Apsvarstę reikalus visi skirstė­
si namoliai pakeltu ūpu.
.. Dr. M. FRESCO BERISSE ..

Šio mėnesio 20 dieną, Buenos 
Aires provincijos gubernatorius dr 
M. Fresco su La Platos miesto 
viršininku dr. L. M. Berro ir ki­
tais aukštais asmenimis, lydimi a-

pie šimto autų, aplankė Berisso 
koloniją. Berisso centro “Fumen- 
to” pastangomis buvo suorganizuo 
tas gražus sutikimas, kuriame da­
lyvavo vietos mokyklos ir organi­
zacijos

Iš lietuvių tarpo dalyvavo tik 
“Mindaugo” dr-ja, su lietuviško­
mis vėliavomis kurias nešė d-jos 
kūrėjai ponai J. Jakubka ir T. 
šlapys.

Bendruose pietuose taipat daly­
vavo draugijos kasininkas p. J. 
Kulakauskas. Apart vietinių, daly 
vavo 12 ateivių organizacijų at- 
sto.

Tą dieną, visas Berisso miestas 
buvo paskendęs plevėsuojančiose 
vėliavose ir girdėjosi šūkiai: “Vi­
va el Gobernador, Dr. Fresco.”

S. D.

V.V.S. SUSIRINKIMAS
š. m. Rugpiūčio 29 d. 10 val. 

ryto, V. V. S. Berisso Skyriaus šau 
kiamas visuotinas narių susirinki­
mas, Prez. A. Smetonos vardo 
mokykloje, gv. Callao 4002.

Bus aptariami “Spalio 9” minė­
jimas ir kiti svarbūs reikalai. Na­
rių dalyvavimas būtinas.

V. Stundžia

mano tėvelį, Buenos Aires, 1937

STATYS LIGONINĘ
Kordobos senate yra pateiktas 

projektas, kuriuomi paskiriama 
pusantro milijono pezų naujos li­
goninės statymui. Vietą šiai ligo­

ninei jau prieš dvidešimt metų 
paaukavo vienas Kordobos turtuo­
lis.

Ligoninė bus įrengta sulig pas-

Žinotini Adresai:
ALKF organizacijos ir įstaigos:

L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

Sv. Vincento a Paulo dr-ja 
L Mergaičių Globos dr-ja 

e) Orkestras “Kanklės”, 
b) Šv. Cecilijos choras, 

Vaidintoji} Būrelis 
L. Jaunimo dr-ja

Lietuvos Pasiunttaybė ir Konsulatas

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

Argentinos Lietuvių Katalikų F«dera - 
ejeis Centras

c. Herrera 287. U. T. 28 - 6125. 
Buenos Aires

Prez. Antano Smetonos mokykla 
Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
__  — mokykla —

“Švyturio” redakcija ir admimstracija
Olavarria 882, Buenos Aires.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
») Iv. Kazimiero koplyčia, 
‘ c. Herrera 287. U. T. 28 - 6125

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla
e. Brasil 2227. V. Castellino

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

Berisso “Mindaugo” dr-ja
c. Ñapóles 4260.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Barcelona 3965.

y
kutintais medicinos reikalavimais 
ligonių prižiūrėjime ir jų gydime. 
Ligoninėj tilps 500 ligonių.

V.V.S.Berisso SkjTiaus pirmin.
SUSIŽEIDĖ

.. “Mindaugo” . dr-jos narys p. F.

Gediminas Didysis Lietuvos kunigaikštis

CLINICA DENTAL 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Roeha
Pranašam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, ka4 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Beria*® 
Calle MONTEVIDEO 861 ----- - SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

=

e

Batvinis dirbdamas “Armour” fa­
brike, smarkiai susižeidė kairės 
rankos pirštą.

Taip pat dr-jos narys p. T. Mi- 
kaliūnas tam pačiam fabrike susi­
žeidė dešinę ranką. Abu minėtuo­
sius gydo fabrikas, bet “Mindau­
go” dr-ja taip pat parems.

SUŽEIDĖ P. ŠALTĖNĄ
Rugpiūčio 23 d. grįštant iš dar 

bo p. Povilui šaltėnui ir išlipant 
iš autobuso, pro šalį smarkiai 
važiuojantis kamionas užkabino 
už rūbų ir parbloškęs, patisėjo a- 
pie 15 metrų, kol buvo sustabdy­
tas. Atvažiavęs Asistencios gydy­
tojas atrado p. šaltėną kraujuo­
se Nuvežius į ligoninę gydyto­
jai konstatavo, kad smarkiai su­
daužyta galva ir sulaužyta deši­
nė koja. Gyvybei pavojus negre­
sia. Ligonis guli La Platos “Poli- 
klinike”, šeštoje salėje.

P. šaltėnas yra prieškarinės e- 
migracijbs, tvirto lietuviško nu­
sistatymo, remiantis “Mindaugo” 
dr-jos veikimą už ką yra visų my­
limas ir gerbiamas. Yra dėjęs 
daug pastangų, kad atidaryt i 
“Vargdienio” draugijos salioną ir 
suvienyti su “Mindaugo“ dr-ja.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
J. Stasiulevičiui. — Asmeninių 

nesusipratimų kelti aikštėn never 
ta. Tad, Tamstos pranešimą nedė­
sime.

Pigiausia kelionė
Į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

G. A. L
GDYNIA AM ERICA

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukitnav iš 
Buenos Aires

s/s „ P ui a s k i“
RUGSĖJO 16 D. 1937

P i g u-
Kainos be kompetencijos

P a t o g u -
kabinos 2 nrreni

V a 1 g i s -
sveikas ir ska

Atstovas:
BANCO POLACO

P. K. 0.
TUCUMAN 566 

CORRIENTE o 2700

Laivakortės išvykimui ir gi 
miniu atsikvietimui 

parsiduoda
BANKUOSS IR TURIZ 

AGENTŪROSE

CHimmiiiitiiimimiHimHiiiimiiiiiiiiiiiiiunmiHiiiiiiiiiimiHiiiiiiiiinniiiiiiifiyfinni
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GERIAU SAUGOTIS- NEGU 
GYDYTIS

Turime saugoti savo sveikatą, 
nes tai yra mūsų svarbiausias tur 
tas. Idant išaugtų sveiki ir stip­
rūs žmonės, ■ nuo pat mažų dienų 
reikia juos saugoti.

Valgis ir švara tai pagrindiniai 
dalykai kurių neturime užmiršti, 
štai keletas patarimų: Būnant su­
šilusiam negalima gerti šalto van- 
d-'rs. ar va’gvti šaltus ■v?»l«,?us. ' r 
valgyti apgedusių ar gerai nenu­
mazgotų vaisių. Saugotis skersvė­
jų. Kiekvieną dieną tuštinti vidu­
rius. Kaip galima daugiau kvėpuo­
ti grynu oru. Daryti mankštas 
gryname ore, idant juo prisipildy­
tų mūsų plaučiai. Kaip galima dau­
giau valgyti daržovių virtų ar ža­
lių, nes jose yra daug vitaminų. 
Nevalgyti riebiai pagamintų val­
gių. Miegoti prie atdarų langų 
kas mus apsaugos nuo galvos 
skaudėjimų bei kitų ligų.

Tad turime saugotis, nes; čia yra 
visai kitoks klimatas kaip mūsų 
tėvynėje. Nesisaugant galima su­
sirgti sunkiomis ligomis.

F. Beneš de Bilek
Akušerė

TIK NUSIŠYPSOJO
Portugalijos ministeris pirmi­

ninkas dr. Salazaras, prieš kurį ne 
seniai komunistų buvo padarytas 
pasikėsinimas, yrą geras katali­
kas. Matydamas savo pašonėje — 
Ispanijoje daromas jų baisybes, 
suprantama, yra griežtas jų prie­
šas. Jo buvo numalšintas ir per­
nai kilęs Portugalijos jūrininkų 
sukilimas, kurie pasigrobę du ka­
ro laivu, norėjo padėti Ispanijos 
vyriausybininkams. . ' .

Del nuolat gresiančio pavojaus 
iš komunistų jis visuomet ’ valgo 
viename vienuolyne. Kiekvieną sek 
madienj dr. Salazaras atvyksta

pas savo draugą prof. Trokado, į 
jo privatišką koplyčią, išklausyti 
šv. Mišių. Taip buvo ir per praė­
jusį pasikėsinimą. Dr. Salazaras iš 
savo automobilio ėjo į koplyčią. 
Tuo tarpu visai netoli jo kojų 
sprogo pragaro mašina, gatvės gr

’’ndinyje išplėšdama 12 pėdų pla­
tumo duobę. Dr. Salazaras nuste­
bęs apsižvalgė aplink, paskui nu­
sišypsojęs ir niekam nė žodžio ne­
sakęs įėjo į koplyčią, kur paprasta 
tvarka išklausęs pamaldų.

^lllllllllllllllillllllllllilllllll III11Į1IIIHII IIĮIHIIIIIIIIIIIIllllltl HllllllllllllllllllllinilIlIlHllll 
Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia : 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio 

—vyrišku ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų rudes ir žiemos 

sezonui medžiagų pasirinkimas. 
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti:

------  Boca ------
Calle OLAVARRIA 882

Jf 
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Didelė Elinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizar peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kiaujo analizar su Wasserman© reakcija. 
Šlapimo. NEGALAV N AS. Scksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvrs, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VARISA1, HEMOROIDA!, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA FERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui prnigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredrtuotoje Klimkoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai

1 riimarra nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 
9 iki 12. vai. - -

LIMA 1618
i •* , •

(Conatitueón)

'iiiiiiiiiiiiiini ■ililiiilliiiHiiimiiniiMiiiHi- 

FOTO

¿/■r ':įX. BE r m a n

¿¡U r!Nueva York y

.į ‘ Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge- 
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

|lXMXUB KA

Bu Tolimos levinės Vaizdai

akušerė
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

I
 LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ |

Atskirų darbų kainos: g
Už atspausdinimo pirma. 1000 propagandinių 1 pelių $ 3.. B

Už atspausdinimą pirmą 1; 00 laiškams blokų .... $ 9.- p]

Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kotelįų $ 1.50 S

Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių $ 0.80 N

Taipgi atiekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis 3

Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai 
arba telefonu: U. T. 22—9476 g

Fraga 115 Piñeyro Avellañeda g

‘¡h<th||TO"RAM0$ mejia
e

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prpf. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica-

- relli metodu. ' ’ •
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, sloga*.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumą*, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, at- > 
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos,J 
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAB1 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RlVAD/MA 307$
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Staras baUkas Kauniečiams iš Kaimo
Jums bus, manau, pavydo, kad 

vos gamta pražydo, palikęs miesto 
dulkes ir sąskaitėles smulkias, į 
kaimą aš . ištvojau, sveikatos čia 
ieškojau. .

Et, jūs, visi miesčionys, jūs ma­
note, kad žmonės esate geriausi, 
ktiitūroje aukščiausi! Bet taip 
jums,vien atrodo, jau man tas nu­
sibodo : matai dažus ir pudrą, kiek­
vieną — nors “lakūdrą” — su 
“itidniška” kakle aukščiausias, mi­
na jau kuorūkščiausia... Taip ro­
dote “rimtumą”, bet tikrą žmoniš­
kumą, brolau, atrasi kaime — vien 
čia,-tikroji laimė! Teisybė, čia ne­
spartus kaimietis taip du kartus j 
savaitę (jūs keisti!) sau barzdą 
“išsiveisti”, bet jų širdies gerumas 
— nuo jūsų toks atstumas, kaip 
Šešių va nuo poliaus: jus verti ly­
giai “noliaus”!..

,Aš taip kalbu jums kaip pilietis.
S

Išeivija ir šeimos Lietuviškumas
žmogus didžiuojasi išsiskiriąs iš 
-gam'tos padarinių savo sąmoningu 
imu, protu ir valios laisvumu. Di- 
Įdelės reikšmės jame turi įgyti iš 
¡mažens įpratimai, “žmogų stip­
riausiai veikia pirmųjų kūdikystės 
(dienų įspūdžiai, kurie nudažyti 

'ijai'sííiáis, nustato vaidinių kryptį” 
| Psichika iš mažų dienų gauna 
¡savotiško maisto, kuris nulemia 
žmogaus brendimą. Tinkamiausios 

pats būdamas kaunietis, tiktai 
Kaune nublukęs ir lauk skubiai iš­
smukęs: jau baisiai trošku yra 
mieste, dvasia jame vien jra — čia, 
kaime, atsigauni, lyg rūbą apsi­
mauni taip sportinį, lengvutį, (tą 
esate juk jutę!) Nuo miesto nu­
blukime dvasia čia kilti ima, kaip 
mielės oras veikia — na, žodžiu, 
kaimo reikia!..

Kauniečiai, stiprūs ponai, viso­
kie jūsų “stonai”, klausykite šio 
balso:

Tebus jiems laimės skalsu, bet 
jos tikrbs vien kaime jūs rasite, — 
čia laimė! Jums tikras patarimas: 
kai litas kitas imas, atostogų jūs 
maukit, čia atsigaukit — nebūki­
te taip “rimti”, lyg skersą musę 
krimtę, ir širdį vėl turėsit... Na, 
marš! Pasižiūrėsit!. . Sakykite, 
jei klaus kas: jums patarė

,4

sąlygos vaikui pasireikšti bus tada 
kai visa aplinkuma atliks jo įgim­
tus linkimus ir duos medžiagos 
jiems toliau plėtotis. Pirmas moti­
nos žvilgsnis ir jos ištartas žodis 
vaiką smarkiai paveikia. Gimto; 
kalba savo skambėjimu turi save 

. tišką reikšmę, nes vaikas visa i 
ma jausmais, žodis jau nėra ati 
trauktinė sąvoka, bet tam tikra 
su jausmais susijęs vaidinys. Girų

tosios kalbos žodis sukelia dau­
giau vaidinių ir sielai yra artimes­
nis. Tautinė kalba remiasi tauti­
nėmis ypatybėmis, nes yra glau­
džiai surišta su tautos praeitimi, 
jos kultūros eiga. Gana daug tenka 
išeivijoje pastebėti, kad tėvai, į 
čia gimusius vaikučius, nenori kal­
bėti savo gimtąja kalba. Tokiu bū­
du vaikas neturi tinkamas sąlygas 
įgyti tobulesnių ir turtingesnių 
žodžių ir tuo sudaryti stipresnį pa 
grindą protavimui, nes protavi­
mas yra glaudžiai susisijęs su kal­
bos tobulumu. Svetimos kalbos 
žodžius galima puikiai suprasti, 
bet jie nebus tokie jausmingi. Ge­
riausiai leisti vaikus tobulintis 
gimtoje kalboje ligi 8-9 metų. To­
liau jau galima mokyti svetimas 
kalbas.

Mūsų, išeivių tarpe, gimtoji 
kalba turi būt branginama ir ver­
tinama kaipo didžiausias mūsų 
tautos turtas. Jeigu mes šiandien 
dar ne visai tobulai ja naudoja 
mės, tai ypatingai turim rūpintis 
jaunąja karta. Stenkimės, kad 
mūsų mažyčiai girdėtų taisiklingą 
lietuvių kalbos skambėjimą ir iš­
moktų skirti jos atgarsius. Jokia 
mokykla, jokie vadovėliai neuž­
dengs iš mažens padarytą spragą. 
Jei vaiko ausis nebus jautri kalbos 
grožiui. Kalbai ir jos tikslumui 
vaikai labai jautrūs. Dažnai, už­
tenka jiems paaiškinti, kad tas žo­
dis nelietuviškas, tas išsireiški­
mas netikslus ir jie imasi aktin­
gos kovos prieš visokias svetimy­
bes.

Lietuviškos dainos skambėji­

mas, kaip ir Lietuvos gamtos bei 
mūsų tautos išgyventų vargų ir 
džiaugsmų atgarsiai, suriša vaiką 
išeivijoje stipriais ryšiais su lie­
tuvių tauta, čia, Argentinoje, mū 
sų lietuvės motinos turi daugiau 
atsižvelgti į savo mažyčių auklė­
jimą, kalbėti su jais lietuviškai. 
Jos butas turi spindėti tautišku 
menu, nes kiekvienas smulkmena 
motiniškai įdėta į vaiko sielą, neš 
vėliau didelius procentus.

Labai stiprus tautiniame auklė­
jime veiksnys yra tėviškės gamta. 
Gamtos sąlygoms veikiant susida­
ro tautų savytumai. Gamtos mei­
lė, sąmoningas jos grožio pajauti­
mas gali suteikti žmogui daug dva 
sinių jėgų. Gamtos stebėjimas ga­
li padėti ugdyti vaiko dorovinius 
jausmus ir estetikos pajautimą. 
Jos panėgimas ir globojimas gali 
turėti steity milžiniškos sociales 
reikšmės. Vyriausias dalykas vai­
ką išmokyti mylėti ir atjausti, o 
su amžiumi ta meilė plėsis ir ga­
lės būti perkelta savo artiniesiems,

Nekartą mums tenka susiduri, 
su tokiomis šeimomis kurios net 
nenori prisipažinti lietuviais. Tai 
kaip galima norėti ir laukti iš vai­
kų, kad jie kalbėtų lietuviškai, jei 
patys jų tėvai smerkia savo gim­
tąją kalbą? čia mūsų motinos tu­
ri tuo reikalu susirūpinti ir vaikus 

mokinti gimtosios kalbos. Lietu­

višką šeima išeivijoje turi būti 
aktinga etikos turtų saugotoja ir 
kūrėja. Tenka derinti gaivališką 
asmens gyvybės jėgos pasireiški­
mą - egoistinį linkimą gyventi - su 
išeivijos reikalais. Atskiro asmens 
gyvenimas duodamas jam kaip tau 
tos nariui ir tik per žmonių visu­
mą įgija prasmės, žmonių bendra­
darbiavimas yra būtina pažangos 
pareiga ir sąlyga.

Jei asmuo, iškodamas pagrin­
dinių etikos dėsnių vaduosis ne 
vien momento nuotaika ir siau­
rais savo reikalais, bet žiūrės gi­
liau - ras tikrąją išeitį: žiūrint į 
lietuvišką šeimą, kaip į išeivijos 
organizmo dalelę ir šeimos darbas 
darosi įdomesnis ir malonesnis, 
nustoja vien siauro egoistinio at­
spalvio, virsta atsakingu išeivijos 
kūrybos darbu. Jei mūsų lietuviš­
ka šeima išaugins stiprią ir ti­
krai lietuvišką jaunąją kartą 
mus išeivija, Argentinoje, susi­
lauks gražios ateities.

J. Stasiulevičius

APSIKRIKŠTIJO SU SAVO 
TAUTELE

Nesenai priėmė krikštą Theke 
Makhaelo Leretholi tautelės vado­
vas Hilltop su 304 savo pavaldi­
niais. Į krikšto iškilmes raitas mi­
sijų vyskupas atvyko iš už 150 
anglų mylių.

Didžiosios Lietuvos dalis spoitininkių mankštos n etų. Sporto ir tautiškų šokių šventėje sportininkų ir šokėjų buvo apie 8,000.

blllllllll!llllinillllllllllllllllllllllinilĮIIIIIII!lllllllllllllll^

DIDŽIOJI MARŠKINIU KINSEMA I IHITITIITO MEDICO LIMA
Japoniško šilko marski 

niai po $ 6 90

Puplino marškiniai 
po $ 2 90

Išnaudok didįjį
iSpardavimá

CASA RAYADA

Alte. Brown 1441, Boca

Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI
Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA: Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 2 . Šventadieniais: nuo 9 — 12.

IMA 1909 flHHi
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Skaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kad LAIKRAŠČIŲ TEIKIAMOMIS
ŽINIOMIS, pusė milijono Argen-

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas.......... pezus, prašau m,an siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė.......................................................
Gyvenamoji vieta................................................................................

Parašas...............’.......................................
“ŠVYTURYS”

c. OLA VARIA 882
BUENOS AIRES

ARGENTINA

GYVULININKYSTĖS PARODA
Pereitą sekmadienį, Agricultu- 

siems Santander gyventojams ir 
ly vau j ant, Argentinos preziden­
tas gen. Justo atidarė gyvulinin­
kystės parodą Palermoje.

šion parodon ištatomi geriausi 
Argentinos veisliniai gyvuliai.

Pirmadienio rytą įvyko var­
žytynės. Pirmą premiją gavęs 
Shorthorn veislės bulius buvo par­
duotas už 35.000 pzų. Kitų premi­
juotų gyvulių pardavimas taip pat 
sukėlė įdomių varžybų pirkėjų tar 
pe. Bendrai, šių metų čempijonus 
pardavė aukštesne kaina, ne kaip 
kad praeitų metų.

ORLAIVIO KATASTROFA
Pirmadienį, Panagios orlaivis 

“Santa Eina”, skrisdamas iš Men- 
dozos į Kordobą, nukrito ir sudegė. 
Trys orlaivio pilotai vietoje užsi­
mušė.

Manoma, kad esant tirštam rū­
kui, besileisdami užkliuvo už kalno 
ir užsimušė.

TRIM MILIJONAIS PEZŲ LIKO 
PADIDINTAS Buenos Aires pro­
vincijos pradžios mokyklą sąma­
tas 1938 metams.

12 PAVOJINGŲ PROTO LIGO 
NIŲ atvežti iš Mendozos, patalpin­
ti “Hospicio de las Mercedes” li­
goninėje.

NAMŲ STATYBOS DARBUO­
SE GATVĖJ Esmeralda, žemė už­
griuvo du darbininku: vieną užmu- 
šo, o kitą, sunkiai sužeidė.

TIES CENTRALINIU PAŠTU 
užsidegęs omnibusas sukėlė žmo­
nių paniką ,nes buvo manyta kad

tinos vaikų uždarbiauja sau duo­
ną.

"kORRIENTES PROVINCIJO­
JE MANOMA apsėti 16.000 ha že­
mės.

“ PIRMADIENĮ VALSTYBĖS VI 
CEPRESIDENTAS dr. Roca iš­
vyksta Rio de žaneiro miestan, da­
lyvauti Brazilijos tautos šventės 
iškilmėse.

EIDAMA GATVE ZAMUDIO, 
jaunuolė užkliuvo už dratos ir kris 
dama užgavo galvą i akmenį. Nelai 
mingo ji pasimirė.

T E M Y K !
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Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

I
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Lietuviška Dantų Klinika 
etiNiea oentbl prvbn 

Dantų Gydytojas ir Direktorius

N. Krukauskas
A u k s 0 dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.

Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo § 3
aukiama dantys be skausmo veltui jei daromi nauji dantys 

Priimama kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22- 9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedo stotį)

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS
PU-

pro-
914)

¡RENGIMAIS IR ATIDARIUS' CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME 
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 -
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI

INFRARAUDONI
— DIATERMIJA

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

PATARIMAI $ 3.—
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

ALMIRANTC BROWn 1039

VĖL GAISRAS KAMP ANOJE
Pirmadienio rytą, sprogo Kam- 

panos miestely esančių žibalo san­
dėlyje tankas. Tuojau išsiliejęs ži­
balas užsidegė, sukeldamas didžiau 
sį paniką gyventojų tarpe, kurie 
dar nepamiršo baisaus 1934 metų 
gaisro.

Apskaičiuojama, kad padarytą 
nuostolių virš 40000 pezų.

KOVA SU KONTRABANDŲ
Į kelis Santa Fė provincijos po­

licijos punktus, pribuvo iš Buenos 
Aires komandiruotas skaitlingas 
jūros policijos agentų, būrys ku­
ris sustiprins Parana upės kranto 
sargybą. Paskutiniu laiku, labai 
buvo išsivysčiusi kontrabanda, 
kuri nekalbant jau apie daromą 
nuostolį valdžiai ,taip pat blogai 
atsiliepė vietos rinkoj, numušda- 
mą prekių kainą.

Santa Fė gyventojai, ir ypatin­
gai - komerciantai, šį vyriausybės 
žygi girųs

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatimus, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, B*. As.
U. T. 47 — 8416

dega pašto runai . -------
uiiiiimmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimimiiuVg

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS |
E Pigiausioms Kainomis parduoda laivakortes

I Compañía Marítima Belga , I
| (LLOYD ROYAL S. A.) =
= c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

BUENOS AIRES

s
Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. š 

uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin

I
 Didžiausias Buenos Aires ;; 

LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS į
STASIO PAVILIONIO <!

(Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be IRIGYOEN 1692, kampas Gaseres

U. T. 23 Buen Orden—4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Švarios lovos,. Taip pat iš- 
sinuomuojn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Švarus ir mas- 
dagus aptarnavimus. Į ►

KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠCKIAI

Lietuviai <r lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma maleu ir Į, 
lietuviška. ¡ ¡

Viešbutyje yra ¡‘

DARBO BIURAS

Yra lietuvii advakatas kuris vedn visokias bylas ir skundus. ! ;Taigi kviečiama visi be pažiūrų skirtumo APSILANKYK | >

'ĮiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiimiiiii!

I VISU LIGŲ KLINIKA |
Į BENDROJI KLINIKA
= Vidurinės ligos. Šiidis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal- = 
= vos skaudėjimai. Reumatizmas, Gemorojos. E
| PLAUČIU'LIGOS. I
= Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki E 
= toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- E 
= nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) = 
= praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Į Venerines Ligos
= TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. E 
= SIFILIS: (506 — 914. Odos ir kraujo ligos. =
= Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo 2
= 1 peso į dieną. =
= MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
= Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
= Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.
= Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
= Kalbama: iusiškai ir vokiškąi
= Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.

| SUIPACHA28|
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